



发现阿塞拜疆

我与阿塞拜疆的十五年：

"我爱你！"，不分国界

一场跨越2200公里的浪漫邂逅

刘莉萍





人间忽晚，山河已秋。秋天，是一场远道而来的浪漫，大自然给予这个季节太多的馈赠。出生在秋天的我，对秋，天生便有着浓烈的情感。

此刻夜已深，婆婆和孩子们都已入睡，先生也关掉手机准备休息。想起答应好友拉沙德先生的邀稿，我打开电脑，手指随着思绪的飘动在键盘上飞快地敲打着。

一场跨越2200公里的浪漫邂逅
“我爱你！”，不分国界

人的一生中会有很多次相遇，而让你心动的那一次相遇却很少。我爱你，虽然不分地域与国界，但和外国人谈恋爱、结婚、生子并定居海外，是我不曾想也不敢

想却正在做的事。回顾往昔，在这静谧的夜晚，往事如倒带的电影，一幕一幕地在脑海中重播。

2006年的初秋，刚刚毕业的我，机缘巧合进入一家由阿塞拜疆人经营的公司工作，这是“阿塞拜疆”四个字，第一次出现在我的生命里。而此刻的我并不知道，一份2200公里外的爱情正在向我走来。

有一次公司安排我协助第一次来中国的Aydin处理一些工作事务，后来我们通过MSN沟通，工作不忙时，我们也会有一搭没一搭的聊天，聊生活，聊理想。

日子就这样一天一天平淡地重复着。直到有一天，得知在老家湖南读大学的妹妹生病，我有一种天塌下来了的感觉。在聊天中提及妹妹的情况，谁知第二天，他便

如盖世英雄一样出现在我面前。我非常惊讶，也非常感动。就跟所有偶像剧演的那样，我们恋爱了。

从“异国恋”到“跨国婚姻”

心之所向，素履以往

时间转瞬即逝，三天很快过去。送他去机场时，他哭了。多年后他才告诉我，他当时知道如果决定娶我的话，肯定会遇到家庭的阻力，他的家庭是非常传统的阿塞拜疆家庭，虽然他做好了冲破一切阻力的准备，但是还是害怕会失去我。

接下来的一年多，我们开始了“异国恋”。

后来，双方家人知道了我们的事，如同我们所预料的那样，各自的家人都劝我们分手，异国婚姻风险太大了，不能被爱情冲昏头脑。可是我们都有着认定对方就是一生的坚定。在我们的坚持之下，2007年12月2日，我们结婚了。

虽然Aydin事先向我介绍过阿塞拜疆的婚礼比较隆重，但是在我亲身经历后还是被深深地震撼到了。婚礼主持人是Aydin当时的老板请来的阿塞拜疆当红实力派歌手Ayaz Qasimov。婚礼历时六个多小时，全程真唱，阿塞拜疆人热爱跳舞，所有的宾客都随着音乐的节拍载歌载舞，热闹非凡。

婚礼与国内一般是在上午举行不同，阿塞拜疆的婚礼是在晚上举行，婚礼当天一大早就被大姐姐叫醒，需要去造型师那里化妆和做头发。阿塞拜疆流行浓妆，这种妆是非常适合浓眉大眼的阿塞拜疆姑娘。虽然我的眼睛也不小，可是毕竟我从来没有化过那么浓的妆。我央求化妆师给我卸掉，可是化妆师和大姐姐都觉得特别漂亮，还拍了照片发彩信给Aydin，他也说好



美，我当时很无奈，真的是欲哭无泪，我觉得他们就是安慰我罢了。俗话说，入乡随俗，我想着就算化妆师卸掉了重新化，她也化不出中国人喜欢的妆容，只能硬着头皮接受了。晚上六点从大姐姐家出亲，我永远也忘不了我的家人在见到化了阿塞拜疆新娘妆的我时的眼神，他们被惊到了，双方的审美完全不同。



直到很多年后，还有邻居和亲戚称赞我当时的妆容时，我才相信他们不是违心的称赞，我也终于对这件事情释怀了。

拥抱所有的爱与被爱

在闪耀的日子里一往无前

2008年8月，在我远嫁阿塞拜疆的第二年，一场让世界瞩目的北京奥运会，让我再一次踏上这片生我养我的土地。我走下舷梯，双脚落地的那一刻，家乡的温度让我心潮澎湃，难以言表。祖国，我回来了！

我和Aydin有幸被阿塞拜疆摔跤队邀请随同前往北京协助处理一些公务。我们亲历了北京奥运会，见证了祖国的强大和繁荣富强，那场浩大的盛会到现在还被世界各族人民津津乐道。在工作之余，我们游

览了故宫、颐和园，爬了长城，游了欢乐谷，逛西单、王府井，吃北京烤鸭，晚上去后街喝茶听歌，北京的大街小巷留下了我们的欢声笑语。

从北京回来后没多久，我怀孕了。2009年7月12日，女儿出生，与婆婆的生日是同一天。婆婆说这是她这辈子收到的最好生日礼物。公公的阿塞拜疆语学生也从我变成了我女儿。可惜还未等到我女儿认识所有字母，公公便离开了我们。

2013年8月12日，儿子出生。阿塞拜疆有沿用长辈名字的传统，这在中国人看来可能是比较难接受的，但是这对于阿塞拜疆人来说是非常神圣的一件事，他们觉得是一种生命的传承。我们给儿子取了公公



的名字，希望他能成长成像我公公那样善良、顾家、正直的好男人。我也不负公公当初的期望，阿塞拜疆语已经说得非常流利了。

湖南人无辣不欢，阿塞拜疆饮食相对清淡。为了更好地照顾自己和家人，我开始学做饭。在婆婆的悉心教导下，没用多长时间，我已经学会做各种菜式、面食和甜点，厨艺受到了所有亲戚们的一致好评。很多在阿塞拜疆吃不到的中国美食，我都能在网上找到做法，并成功做出来。家人们喜欢吃中餐很多，面条、凉皮、包

子、茶叶蛋、雪媚娘……对于美食的不懈追求，也让我们和Aydin的体重一长再长。

尽管这样，婆婆还一直跟我说我一点都不胖，女人要肉肉的才好看。我这可爱的婆婆，就这样放任我在增肥的道路上一去不回。

当你有珍惜的生活，对它最大的珍视，就是加倍努力。

时针指向凌晨五点，絮絮叨叨回忆了这么多往事，也算是对过往的一个交代。日子还要继续，我会更加努力地生活，让爱我和我爱的人更加爱我。✿